

DIOS. REY.
PATRIA. FUEROS.

— —

EL CUARTEL GENERAL.

Seo de Urgel 24 Setiembre de 1874.

BAJEZA É INFAMIA.

Los diarios legitimistas de España han dado los primeros la voz de alarma contra el proyecto de cesion de Puerto-Rico á la Alemania. Este proyecto de transaccion apenas divulgado fué desmentido en Madrid y por telégrafo, como todo el mundo sabe. A pesar de esto puede la prensa legitimista, y nosotros con ella, mantener sus primitivas afirmaciones.

Por mas exactos é irrefutables que sean nuestras noticias, no podemos divulgar el conducto sin comprometer los intereses de personas apreciables.... Pero ninguno puede decir mejor la verdad que el almirante Polo. Este, segun nuestras últimas noticias, está en Cádiz y *rehusa presentarse en Madrid*. El solo puede explicar de que manera ha dejado de representar su país en Washington.

El 1.º de Abril de 1874 el Almirante recibió un despacho de Madrid firmado por el ministro de Estado y así concebido:

«Como el gobierno reconoce la imposibilidad de concluir con la insurreccion carlista y con la rebelion de Cuba, sin un socorro estrangero, y como el gobierno de S. M. el Emperador de Alemania nos ha hecho ofrecimientos á la vez honrosos y aceptables, es de desear que mi departamento conozca la actitud del gobierno americano, EN EL CASO DE LA CESION DE NUESTRA ISLA DE PUERTO-RICO, TEMPORAL Ó DEFINITIVAMENTE AL GOBIERNO DE S. M. EL EMPERADOR.»

El mismo correo trajo una nota al almirante, explicando que el gabinete de Berlin cuidaria de que una proposicion de empréstito hecha desde Londres al gobierno de Serrano, fuera aceptada por completo y que el mismo facilitaria los fondos necesarios, cuya suma total estaba ya convenida.

Mas, el gabinete de Berlin se comprometia á establecer una flota de cruceros á fin de *cooperar*

con la armada española á suprimir el contrabando de guerra.

Mas todavia; el gabinete de Berlin reconocia la dictadura de Serrano sobre su base actual, y prometia hacer uso de su influencia para obtener de las otras potencias, el mismo reconocimiento.

Y, añadia la nota, el gobierno español consiente en ceder al gobierno del imperio alemán á *título provisional*, que puede concluir *por ser perpetuo*, todo ó parte de la isla de Puerto-Rico.

El almirante Polo respondió inmediatamente «que estaba indignado de la comunicacion del ministro de Estado; que la venta en cuestion era anti-patriótica, y que desde aquel momento ofrecia su dimision de ministro de España en Washington.»

La dictadura de Madrid replicó inmediatamente, «que la insurreccion carlista hacia cada dia inmensos progresos y que se estaba en el caso de recurrir á todos los medios para concluir con ella.»

«V. E. ha exagerado sus escrúpulos, se añadia en la nota. El Gobierno ha aceptado los ofrecimientos del gabinete de Berlin porque esos ofrecimientos no perjudican realmente al sentido nacional. Ni un pié alemán hollará el suelo sagrado de España. No se trata de una intervencion, sino de un servicio de policia hecho por la marina alemana de acuerdo con la nuestra; en cuanto á Puerto-Rico, eso no es mas que una *prenda pretoria*, que garantiza ejecucion del acuerdo, concertado entre las dos partes.»

La respuesta del almirante Polo fué digna de un oficial español:

«He tenido la debilidad, mal aconsejado como estaba, de poner *una vez* mi nombre en un acto condenado, entre nosotros y entre los estraños (el negocio del Virginius) y estoy firmemente resuelto, para el porvenir, si continuo á llenar aquí las funciones de Ministro, á no tomar en consideracion nada que sea contrario á la prosperidad y grandeza de España. Vucencia no debe por lo tanto sorprenderse de que yo rehuse de la manera mas formal el colocar mi nombre debajo de dos actos que

reprobó: el abandono aun temporal de Puerto-Rico y la humillacion de nuestra marina. Oficial de la marina española, rehusó tomar parte alguna en un acto que reduce nuestros nobles oficiales y bravos marinos, á la condicion de auxiliares de la policia alemana.

Esta firme declaracion dió por resultado el ser llamado á España el almirante Polo.

Así, el almirante Polo dejó de representar su país en Washington.

Estan con el para felicitarte de su caballerosa conducta todos los verdaderos españoles.

Por nosotros, con la *Voz de la Patria*, que acaba de publicar estos documentos, en nombre de la patria vilipendiada, en nombre del partido carlista y aun si nos atreviéramos, en nombre del Rey legítimo, protestamos ante España, ante Europa y ante el mundo del proyecto de venta de una parte del sagrado territorio de la Patria.

Nosotros no aceptaremos jamás, semejantes contratos. Solo á Serrano y á los revolucionarios de Madrid podria ocurrirseles vender por un puñado de oro la honra de su madre.

Esto por lo demás no nos estraña, quien vendió á la señora á quien todo se lo debia, quien deshonoró á la Reina y á la dama, quien dijo, sin rubor, que «era menester decir á sus mugeres y á sus hijas cuales eran las causas que motivaban los cambios de ministerios en España,» puede muy bien vender lo que no supo conquistar ni descubrir.

Si aun queda algo de decoro en la Europa, si en la Península, latan corazones generosos y Españoles, deben con nosotros protestar, deben gritar atrás el extranjero y levantándose como un solo hombre castigar como se merece á los que su desdichada historia ha conducido al poder, para ser asesinos de su madre. Y si esto no sucede, y si la Europa no protesta y si España entera no se levanta, es que hemos perdido hasta las nociones del deber y de la vergüenza; es que España se ha quedado reducida, como gentes honradas, al partido carlista.

El Cuartel Real ha publicado el excelente artículo siguiente:

En la seccion de despachos telegráficos habrán visto nuestros lectores el que desde Soravilla dirigieron á S. M. el Rey Nuestro Señor (q. D. g.) SS. AA. RR. el Serenísimo Duque de Parma y los Condes de Caserta y Bari, hermano el primero de Su Majestad la Reina y los segundos del Rey de Nápoles, D. Francisco II.

En uno de nuestros números anteriores publicamos tambien la preciosísima carta que el caballeroso Rey de Francia escribió á su augusto sobrino el Rey de España, mostrándole su entusiasta y cariñosa adhesion á la noble bandera desplegada en estos campos de la lealtad y del honor.

No se habrá ocultado al buen sentido de los españoles la profunda significacion de estas adhesiones ilustres á la mo-

narquía legítima de España, como representacion y esperanza de todas las restauraciones de Europa.

Es un espectáculo admirable, que servirá de consuelo á todos los monárquicos del mundo, y es prenda de victoria para esta gloriosa vanguardia del gran ejército católico y legitimista de Europa.

La augusta familia de Borbon se agrupa en derredor de uno de sus mas ilustres hijos; le rinde el tributo de cariño y admiracion que se debe á sus grandes virtudes, y le sostiene con sus simpatias para que persevere en la grandiosa empresa de la salvacion y libertad de España.

Hace bien esa régia familia en poner sus ojos en esta tierra privilegiada del valor y de la fidelidad. Aquí, y solo aquí, se muere y se vence por la familia de Borbon. Aquí, y solo aquí, sabe el pueblo improvisar ejércitos para combatir á los usurpadores y á los tiranos. Aquí, en la tierra bendita de España, brotan legiones de cruzados que restauran el antiguo lema.—*Por mi Dios, por mi Patria y por mi Rey*, y enseñan á los pueblos esclavos la manera de sacudir el yugo que los envilece.

¿A donde, pues, han de volver los ojos esos ilustres príncipes destronados y saqueados por la revolucion? Y si esta por su caracter cosmopolita une sus fuerzas de todas partes para lanzarlas contra la Iglesia y la Monarquía ¿qué han de hacer los príncipes perseguidos por ella, sino unirse estrechamente para aplastar la cabeza de su tenaz enemiga?

Doloroso es que en esa familia haya miembros rebeldes que, léjos de corresponder á las obligaciones de su alcurnia, forman alianzas con el enemigo y persisten todavia en una actitud que la revolucion explota, pero que no por eso desprecia ménos.

Ya se conoce que aludimos á la desgraciada infanta Isabel y su no más afortunado hijo, cuyo nombre está sirviendo de banderín á los despechados de la revolucion de Setiembre y á los impenitentes doctrinarios, verdaderos autores de las desventuras de la patria.

Esa rama de la gran familia borbonica está siendo una lamentable escepcion, un escándalo político, que nos aflige doblemente por ser españoles los príncipes que lo causan. ¿Llegará un día en que abran los ojos y, á ejemplo de los príncipes de Orleans, presten su adhesion y su esfuerzo al augusto representante de la legitimidad en España?

Pedimos á Dios que los ilumine, para que conozcan su deber y comprendan el interés de su familia.

Entre tanto, los buenos españoles no pueden ménos de felicitarse al ver que las Casas reales de Francia y de Italia saludan fraternalmente á la Casa Real de España, y aparecen unidas, con la unidad inquebrantable de los principios, ante el ejército aliado, pero siempre dividido de la revolucion universal.

La Casa de Borbon es la única garantia de paz sólida en Europa, y la esperanza única del engrandecimiento justo y necesario, jamás usurpador de las naciones latinas.

El pueblo español lo ha comprendido así, y esa es la razon de su heroismo. Que los demás pueblos católicos y monárquicos le imiten fijando su vista en la noble conducta de los Príncipes de Borbon, y Europa se habrá salvado.

No se ha confirmado hasta ahora la noticia publicada en nuestro último número de haberse pronunciados el cabecilla Tomaseti con sus fuerzas, proclamando á Alfonso, hijo de Doña Isabel. Solo se sabe de cierto que, en Solsona, Pons, y Agramunt, hablaron muy alto los facciosos de un próximo pronunciamiento en favor del colegio de Viena. En Agramunt particularmente, segun sus propias palabras, parecían esperar la llegada de Arrando, como señal del presunto pronunciamiento. Pero, llegó Arrando y marchó sin abrir la boca.

Todo esto lo decimos en honor de la verdad y segun las últimas noticias porvenidas aquí. Nuestro deseo es de nunca faltar á la verdad, no presentando como ciertas que noticias oficiales. Lo que hemos hecho en nuestro último número relatando un comunicado llegado á la competente autoridad superior, y del cual no se ha verificado aun la completa autenticidad.

Esto, para nuestros lectores.

Acaban de ver nuestros lectores lo que dicen muy alto los facciosos de Arrando; mediten ahora lo siguiente.

De una carta que con fecha 14 del actual se escribe desde las fronteras de Navarra al *Mundo*, acreditado periódico realista de Paris, extractamos los importantes párrafos siguientes:

«Si hemos de dar crédito á los rumores que circulan, se está preparando en estos momentos una accion bastante seria en los alrededores de Puente La Reyna, entre el General Mendiri y el ex-contrabandista Moriones. ¿Si querrá este Señor, descontento de los laureles que conquistó en Oteiza, probar de nuevo fortuna para imponerse caso de triunfar al gobierno de Madrid?»

—«Serrano, de quien tanto se ha hablado estos últimos dias, se halla, segun se dice, en el caso de intentar un esfuerzo supremo, hasta el punto de volverse á ponerse él mismo al frente del ejército. Lo cierto es, que en estos momentos se está elaborando en Madrid un plan gigantesco, en el que toman una parte muy activa muchos generales alfonsistas. Yo creo poco en el éxito de esos planes, y me confirma en mi juicio el ejemplo de Nouvilas, el cual llevaba tambien su plan!»

—«El proyecto de los alfonsistas es muy sencillo. Con primo de Rivera en la Capitania general de Castilla la Nueva, con Echagüe y Martinez Campo, que volverán al Norte, y con Lersundi que tambien acaba de ofrecer su espada á Serrano y comparsa, se tratará de quitarnos algun jefe ó algunos soldados, se proclamará enseguida á D. Alfonso Rey de las Españas y de las Indias y el Sr. Bismark se apresurará á reconocer esta nueva monarquía.

«Insisto de una manera particular sobre esas intrigas, porque es preciso no disimularselo, la lucha se empieza hoy entre D. Carlos y D. Alfonso.»

—«Ya sabe V. que he dicho siempre que hay alfonsistas y alfonsistas. Algunos partidarios de la rama caida son seguramente muy dignos de todas las simpatías, y su mision les hace todavia mas respetables. Pero son pocos.

«Puedo asegurar á V. que muchos generales que se encuentran en este caso, azorados por la cobardia de los

hombres de Madrid, y por los progresos de la revolucion, se preparan para ofrecer sus espadas á D. Carlos. El conde de Cheste, y el glorioso vencido de Alcolea, Novaliches se habrian ya dirigido al Cuartel Real. Si el hecho se confirma (y creo poder asegurar que se confirmará) seria facil que dentro de poco ocurriesen grandes novedades, y que cierto personaje político muy conocido se encontrase en una situacion tan ridícula como penosa.»

PARTES TELEGRÁFICOS.

Berlin 14 de Setiembre — «El Príncipe Alfonso ha llegado aquí esta mañana, acompañado de tres oficiales. El Príncipe viene de Lóndres por Bruselas y el Hannover.

Madrid 14 de Setiembre.—La *Iberia* asegura que el partido constitucional es el único que puede definitivamente dar á España una constitucion política y moral.»

De todo esto pueden ver nuestros lectores la broma que con muchas precauciones van preparando los alfonsinos.

Correspondencia particular.

Sr. Director de EL CUARTEL GENERAL.

Muy Sr. mio: Si se digna V. dar cabida en su apreciable periódico á las siguientes lineas, le vivirá muy agradecido su afectísimo S. S.

EL AMANTE DE LA JUSTICIA.

El asesino Arrando ha iniciado la mas estraña persecucion: persigue á las señoras ¡que valiente! su bravura no tiene límites: la humanidad le va á levantar un glorioso monumento que recuerde sus hazañas, asesinatos; y su valor, la persecucion de Señoras.

A D.^a Josefa Panadés, Maestra de Instruccion primaria de Alentorn la ha privado de ejercer su ministerio, desterrándola; esta es la víctima de la hidrofobia de aquel sanguinario y cruel titulado Brigadier. En su furor revolucionario ha dispuesto que la citada señora en el término de 48 horas se aleje del pais en que desempeña su cargo y resida lo menos á 15 de distancia, en la inteligencia que si se la encuentra á menos despues de tres dias será reducida á prision y encausada en meritos de infinitas acusaciones que pesan sobre ella por su comportamiento impropio de una señora dependiente del Gobierno.

Para justificar tan impolítica medida, añade á renglon seguido que se ha visto obligado á tomarla por los continuados trabajos que de dos años á esta parte se vienen ocupando en favor del partido carlista y por ser su conducta dudosa respecto á la moral pública y por la seguridad que hay de que la referida señora es enemiga declarada del gobierno de la Nacion.

Ese despreciable hipócrita, vil ludibrio de la sociedad decente sin duda se habrá creído que la Maestra de Alentorn va á convertir sus discípulas en amazonas que le dejen corrido y burlado cada vez que salga á campaña.

El, que lo mismo sirve á la disolvente demagogia que al corruptor doctrinarismo del niño Alfonso, á trueque de conseguir grados y honores, se piensa que las maestras deben tambien vender sus conciencias al primer mercader político que en la subasta del honor perdido se presenta como el

mejor postor. Se engaña, porque si Maestras hay que alocionadas con la Pedagogia racionalistas que en las Escuelas Normales se ha enseñado han proporcionado con sus lecciones y con su ejemplo *non santas* doctrinas, en cambio las hay que, como la de Alentorn, no se han apartado un ápice de las reglas que para la educacion de la niñez tienen señaladas autores cristianos y conforme á ellos han difundido la instruccion. Verdad es que no abundan, y sin duda por ello, el cabecilla en cuestion ha descargado sus iras sultánicas contra la del pro-citado pueblo, calumniándola de la manera mas vil y vergonzosa, diciendo que es dudosa su conducta respecto á la moral pública; aunque á decir verdad, en esto esta acertado el Sr. Arrando, porque para este la moral pública si no es un mito ha de ser el escarnio de la honradez y de la decencia, la impudencia y la desvergüenza elevadas en sistemas; pero para las gentes que piensan y sienten bien y aun les ha quedado un rastro de sentido comun, D.^a Josefa Panadés, es y goza de una envidiable reputacion, aumentando el brillo de su noble honradez la infame acusacion del ebacal republicano: aquí viene de molde la gráfica frase de un gran personaje: *Dios nos libre del elogio de los negros porque son mas negros que el demonio.*

El sin par *caballerito* Arrando, al comenzar su tarea de perseguir las señoras se habrá figurado que vive en Marruecos: como se conoce el triste origen de su educacion y la equivocada idea que tiene de que los españoles lo mismo somos parias de Victor Manuel que de Bismark.

Pero se equivoca, porque aquellos que decian dos años atras eran solos cuatro sacristanes, con sus sesenta mil apagaluces van á apagar muy pronto la que se preparan los liberales á vislumbrar, vengando á España de los ultrajes que hombres como Arrando la han hecho pretendiendo ponerla siempre á las garras del extranjero.

SECCION DE NOTICIAS.

Para adelantar mas y mas las obras de fortificacion de esta plaza han llegado bastantes prisioneros de los de la columna de Nonvilas.

Hábiles é inteligentes facultativos se ocupan en tan interesante tarea, contando para la artilleria con algunos Sres. Jefes y Oficiales muy distinguidos en el Cuerpo.

El muy inteligente, celoso y activo Brigadier Arguelles, procedente del cuerpo de Ingenieros ha llegado á esta plaza.

Este leal y fiel defensor de la causa de la Religion y del Trono viene á desempeñar el importante cargo de Jefe de E. M. G. del Ejército de Cataluña.

—Segun *El Imparcial*, las fuerzas carlistas de Asturias siguen multiplicándose y dividiéndose en pelotones para impedir la quinta.

Tambien dice el mismo periódico que en muchos pueblos de la provincia de Guadalajara han desaparecido todos los mozos sorteados á medida que iban siendo declarados soldados.

Algunas fuerzas carlistas asturianas se han corrido á la provincia de Santander, habiendo recogido los quintos de varios pueblos.

—Una columna Real que se hallaba en Beleta se ha dirigido á la provincia de Guadalajara, entrando de paso en Pastrana, donde se racionó y recogió algunas armas.

—Nos hace saber un despacho de París que el Czar de Rusia ha enviado á nuestro campo un agente especial, que tambien se trasladará al ejército republicano, a fin de que redacte un informe sobre la situacion militar de los dos partidos.

PARTES TELEGRAFICOS DEL NORTE.

Tolosa 14 setiembre.—Un sangriento pero glo-

rioso combate ha tenido lugar ayer cerca Singüesa entre el 9.^o batallon de Navarra y 1.400 republicanos. Despues de algunas horas de fuego una compañía del 9.^o batallon y las fuerzas de Rosas cargaron á la bayoneta, rechazando el enemigo, que, habiendo perdido sus posiciones, fué obligado á precipitarse en medio de las gargantas y de encerrarse en Singüesa.

Las pérdidas han sido grandes. De una sola compañía de Guadalajara y otros movilizados, no se escapó casi ningun soldado. El enemigo desanimado se retiró á Sos, de donde no ha salido. Los carlistas continuaron hasta Lombier.

Estella 13 setiembre.—S. M. el Czar de todas las Rusias ha dirigido al Rey una carta sumamente afectuosa, en la que, despues de manifestarle sus simpatias, se lamenta de que la nacion española por haber olvidado sus tradiciones y las enseñanzas de la historia, no ocupe el lugar que le corresponde en la familia europea, cuyo puesto le han hecho perder las revoluciones. Concluye diciendo, que hace votos porque terminen sus males, y le renueva su estima y alta consideracion.

Tolosa 16 setiembre.—La vanguardia de las tropas reales que bloquean Pamplona ha apresado gran número de reses destinadas á la guarnicion dispersando las fuerzas que las custodiaban.

Hoy por la mañana cuatro baterias de cañones de acero han salido para el Carrascal.

Dorregaray las sigue de cerca.

Tolosa 17 setiembre.—El movimiento de ayer ha tenido por objeto, impedir la entrada en Pamplona de un convoy, que procedente de Tafalla escoltaba Moriones con 14.000 hombres. Al ver las posiciones ocupadas por nuestro ejército Moriones se ha encerrado en Tafalla sin atreverse á atacar.

El Rey estaba á la cabeza del ejército á la izquierda de nuestra linea.

Tolosa 18 setiembre.—Los republicanos han intentado apoderarse de las alturas del Carrascal siendo rechazados por nuestras tropas.

La situacion de Pamplona es muy critica.

El ejército de Moriones ocupa la linea Barasoain y Gara-soain. Los nuestros ocupan las alturas del Carrascal y se estienden entre Mendibil y Arorta.

Un batallon y un escuadron republicanos han intentado apoderarse de Mendibil, pero han sido vigorosamente rechazados.

Fronteras de España 18 setiembre.—«Algunas cartas que recibimos de Estella confirman la llegada de los Generales Cheste y Novaliches al Cuartel Real.»

ÚLTIMA HORA.

El 21 del actual, el 5.^o Batallon de la Brigada de Lérida, al mando del Sr. Comandante D. Ignacio Alavedra, ha sostenido en Solsona una reñida accion con la faccion del cabecilla Arrando, disputándole el paso.

El fuego ha empezado desde el Puente, y duró de las cinco de la tarde hasta el anochecer, en la direccion del monte de San Bartolomé.

Faltan aun los detalles. Solo se dice que ha tenido muchas bajas el enemigo; cuando llegue el parte oficial completaremos estas noticias.

Ha aparecido en el valle de Aran, una partida armada, al mando del Brigadier Pozas, que tomó tan gran parte en la insurreccion del Ferrol.

Segun los antecedentes de dicho jefe, se puede creer que piensa en organizar un levantamiento cantonalista; pero hay hasta ahora algo de misterioso en su conducta.

Asegúrase sin embargo que la partida de su mando no es mas que una vanguardia de Contreras.